別 紙
令和元年度 国外研修派遣事業募集要項

１　事業の趣旨
諸外国における社会福祉制度並びに福祉施設の実情等について研修することにより、社会福祉従事者としての資質の向上と国際的視野を養い、もって本県の社会福祉の増進に寄与することを目的として、国外社会福祉視察研修に係る旅費の一部を助成する。
２　募集対象

　次の各号全てに該当する者（ただし、過去3年の間に本事業による助成金交付決定のない法人であること）
（１）沖縄県社会福祉協議会第１種及び第５種会員の民間社会福祉施設・事業所・社会福祉協議会等の職員であること（ただし、１法人あたり、２人以内の申請とする）
（２）社会福祉事業に従事する職員であること（ただし、地域包括支援センター職員も対象とする）

（３）法人の役員（理事・評議員）でないこと（ただし、理事・評議員を兼任する施設長等の職員は対象となります。）

（４）法人又は施設・事業所長の推薦があった者

３　対象となる研修

　国外における社会福祉の先進地視察、研修旅行（ただし、国外留学や国外インターンは対象外です。）

※民間旅行会社が企画・実施する福祉研修目的のツアーも対象とします。
※全国福利厚生センター（ソウェルクラブ）に加入している法人・施設の職員は、ソウェルクラブ主催の社会福祉研修旅行の利用も可能。ソウェルクラブ主催の社会福祉研修旅行に関する情報はソウェルクラブ事務局から各加盟法人あてに送付されます。
４　派遣対象期間
　　 令和元年５月２４日～令和元年１１月３０日までの間に実施される研修
※対象期間外の研修については、本会まで御相談ください。
５　助成申請募集期間

令和元年５月２４日～令和元年８月３１日まで（ただし、予算状況等により募集期間内であっても申請できない場合があります。）
※原則として、研修出発日の１カ月前までにお申し込みください。終了した研修に対する助成申請は無効となりますので、ご注意ください。
６　助成額

　　旅費の２分の１以内（ただし、１人あたりの助成額は２０万円を上限とします。）
７　助成対象となる経費

　国外研修に係る旅費（交通費・宿泊費・燃油サーチャージ代・空港利用料等）
８　助成対象とならない経費
　パスポート取得経費、旅行傷害保険料、座席アップグレード、オプショナルツアー代金、電話料金、支度費等の個人的費用。その他、本会が個人的費用と認めるもの。
９　助成金の申請

　　本会が定める以下の書類を添えて申請する。

　　（１）助成金交付申請書（第１号様式）

　　（２）申請者調書及び推薦書（第１号様式_付表１）

　　（３）事業実施計画及び資金計画（第１号様式_付表２）

　　（４）参考資料（ツアー旅程表、料金明細書等）

１０　助成金の審査及び交付
　申請受付後、本会にて申請書類を審査のうえ、助成金交付の決定・否決定を各申請者あてに通知する。審査結果通知と併せて、交付決定を受けた者に対し、助成金（概算払い）を交付する。なお、事業終了後に不足分、過払い分を精算し、交付金額を確定する。

　※申請受付から助成金交付までに概ね１カ月を要します。出発前に助成金交付を受けようとする者は、早めの申請書類提出を心がけてください。
　
１１　事業の変更

　助成金交付決定後に、参加予定ツアーの中止、参加者抽選の落選、ツアー内容の変更等が生じた場合には、速やかに本会指定の事業変更承認申請書（第３号様式）を本会あて提出すること。
１２　事業報告

　研修から帰国後、１カ月以内に本会指定の事業実績報告書（第４号様式）を本会あて提出すること。
１３　助成金交付決定の取消及び助成金の返納

　次のいずれかに該当する場合、助成金の全部又は一部の交付決定を取り消し又は返納させることがある。
（１）助成金の申請に不正があったとき

（２）事業を中止したとき

（３）事業を遂行する見込みがなくなったとき

１４　本件に関する問い合わせ

　沖縄県社会福祉協議会 総務企画部　管理班（新屋　司）

　〒903-8603　那覇市首里石嶺町4-373-1　沖縄県総合福祉センター内

　電話　098-882-5811　FAX　098-882-5820
　E-mail　shinya@okishakyo.or.jp
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